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Rezultanta dva polinoma.

Neka je A polinomski prsten i neka su f,g € Alz] dva polinoma sa koefi-
cijentima iz A f = apx™ 4+ ... + am, g = boz™ + ... + b, (tj. to mogu biti i
polinomi od vise promenljivih z1, ...,z i ). Pri tome dopustamo i moguénost
da su najstariji koeficijenti ag, by = 0. Posto je A[z] takode prsten sa jednoz-
nac¢nom faktorizacijom, mogu nas interesovati zajednicki faktori polinoma f i
g. Iz definicije zajednickog faktora ocigledno sledi ova lema.

Lema. Polinomi f i g imaju netrivijalni zajednicki faktor < postoje poli-
nomi u,v € Alz], u,v # 0 takvi da je degu < deg f, degv < degg i vf = ug.

Ako ovaj uslov zapiemo u razvijenom obliku, imamo u = coz™ ' + ... +
Cm—1,V =dox" ' 4+ ...+d,_1 iiz jednakosti vf = ug se dobija
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odakle se poredenjem koeficijenata uz = dobija sistem od m + n linearnih jed-
nacina
Z (aidj —biCj) =0 (kzO,...,m+n—1)
i+j=k
ili u razvijenom obliku
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po m + m nepoznatih cg,...cm—1,dg,...,dn—1. Taj sistem ima netrivijalno
refenje ako i samo ako je njegova determinanta jednaka nuli.
Definicija.

Determinanta tog sistema tj. determinanta
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naziva se rezultanta polinoma f, g po promenljivoj x.

Rezultanta je polinom po koeficijentima a; i b; ukupnog stepena m + n, ho-
mogen po svakoj grupi promenljivih ponaosob. Prethodna rasudivanja dokazuju
slede¢u vaznu teoremu.

Teorema.

Polinomi f i g imaju netrivijalni zajednicki faktor < R(f,g) = 0.

Primene.

1. Resavanje sistema sa dve polinomijalne jednacine. Ako su f, g € R[z,y] =
(Rlz])[y] dva polinoma i R(f,g) = R(xz) € Rlz], tada ako je (xo,y0) resenje
sistema

9(z,y) =0
onda mora biti R(xzg) = 0. Time se jednostavno opisuje skup resenja polaznog
sistema.
2. Eliminacija parametra. Pretpostavimo da je kriva X zadata svojom
racionalnom parametrizacijom

{ z=Pi(t)/Q1(t)
y = Pa(t)/Q2()

Neka su f(z,t) = Pi(t) — Q1(t)z i g(y,t) = Pa(t) — Q2(t)y i neka je R =
R(f,g) € K[z,y] rezultanta ovih polinoma. Tada je

{ f(z,y) =0

(%0,90) € X & o : f(xo,t0) = 9(yo,t0) =0 & R(xo,%0) =0

tj. kriva X je zadata jednacinom R(z,y) = 0.
Primer.
Naéi jednac¢inu krive koja je parametarski zadata sa

x = ¢

= tP—t

Ovdeje f=t2—z, g=t3—t—yi

1 0 —=z 0 0
01 0 —z 0
R(f,g))=[0 0 1 0 —z|=y-2+2’—2
1 0 -1 —y 0
0 1 0 -1 —y

pa je jednacina krive X : y? = 23 — 222 + 2.
U ovom slu¢aju, do rezultata se moglo doé¢i i bez koris¢enja rezultante, ali
metoda ima opsti znacaj.



